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A KK,és Ilit. mult april. 23kai, orxz. ülésben még kiiv. tárgyakról 
tanácskoztak; 1. Második iizenetjókben,«’ k. kir. előállások Ibiik pontja, 
vagy is n Duna s egy éb folyamok szabályozása iráni a" KK.ésltft.igy ny i­
latkoznak: ,,Aliiul azért,hogy „'szerint, mint magok a' m. l ó- Ili. is vála­
szukban megjegyzi-k, a" jelen országgyűlés berekesztésére 0 Fels, által 
kitűzött bah,map marmar bekövetkezik s még szám. nagy font. tárgy vár­
ja az irántuk loly „maiban levő országos értekezések befejezésit: miml az-

éríjlmgy Huda és Pest városok 's a’ szomszéd vidéknek az elemi viszon- 
tagságok ellen melly móddal biztosítása,a"Duna-szabályozással természe­
tes és válballan kapcsolatban áll, a’ körülmények illy helyzetében arra, 
liogy az ország Ilemlei az említett kétsz.kir. város és „' szomszéd vidék 
ezélzotl biztosítását tárgyazó adatok és tervek különösen leendő k,Ízlésé­
nek „ fclscgétőli kikérésével a' részben még a" jelen országgyűlés alatt 
hatarzoltan és kimerítóleg rendelkezzenek, jelenleg már sem szükségkép 
megkiva,itató elég idő,sem mód nincs. I ’gy un azért hozzájárulván egyéb­
iránt a ivk. és HU..hogy a" Duna és egyéb folyamok szabályozíalása elő­
leg országos választmányi utón tárgyaltassék , felirási javaslaljok utolsó 
szakaszát,melly Így kezdődik: „Ugy anazért, a' hazai kereskedés előmoz- 
ditasat--.egészen végig értve, változtatni ekkép kívánják : „Ugyanazért 
a hazai kereskedés előmozdítását, annyi ezer polgártársink vagyona sőt 
i le te biztosítását ininélelubb eszközleni forrón óhajtván , szükségesnek 
látjuk 1* els. alázatosan megkérni,hogy miután a’jelen országgyűlés bere- 
kesztésire Fels, által kitűzött határnap is mánnár bekövetkezik : inéltóz- 
tassek Fels. k.kir. megerősítése’ kérésével ide rekesztett t. javaslatunk 
szerint,egy országos választmánynak ollyformán való kiküldésében meg­
egyezni. Imgy ez a' Duna 's egyéb folyamok szabályoztatása, valamint 
Duda és Pest sz. kir. városok ’s ezek szomszéd vidékének az elemi viszon- 
tagsagok ellen biztosítása tárgy at érdeklő adatoknak,rajzoknak és tervek­
nek egész kiterjedésükben vele leendő közlésük után, azok segcdelmivel 
azon elvekre és irányra nézve, melly ekhez volnának czélszerűleg alkui- 
maztatandiík az e' részbeni országos munkálkodások, jelesen továbbá arra 
néz\ e is, hogy micsoda módokkal és minő fel ügy elés alatt lehetne maga a’ 
szabályozás gyakorlatilag eszközlendő ? Végre az illy nagyszerű vállala­
tok létbehoziisukra sziikségkt-p megnyitandó azon források iránt is, mel­
ly ek a czélra használtathatnának, jövő országgyűlésig, mell ven a’ tárgy 
miilhatJaniil fel fog vétetni, kimerítő vélemény cs jelentést készítsen.“ If. 
l.czik.a Duna és egyéb folyamok szabályi,ztatásáról. i.§. A' Duna és 
egyéb foly amok szabályoztatásának, valamint ezzel kapcsolatban állólag 
Duda és Pest városoknak, 's ezek’ szomszéd vidékének, elemi viszontag­
ságok elleni biztosításuk' elóleges tárgyalása végett országos választ­
mány rendeltetik. 2. §. Azon országos választmány feladása leend , hogy 
az 1-sü §ban kijelelt tárgyakat érdeklő adatok ’s rajzoknak és terveknek 
egész kiterjedésükben vele leendő közlésük után, ’s azok segedelmivel 
azon elvekre és irányra nézve, inellyekhez volnának czélszerüle» alkal- 
maztatandók az a’részbeni országos további munkálkodások; továbbá ar­
ra nézve is, hogy micsoda módokkal és minő febigyclés alatt lehetne maga 
a' szabályozás gyakorlatilag eszközlendő, ’s hogy lehessen jelesen a' ma­
gányos érdekeknek a" közczéllal előállható összeütközését törvénnyel el­
intézve megszüntetni; végre az illy nagyszerű vállalatok létbehozásukra 
szukségkép megnyitandó azon források iránt is,mellyek a'czélra használ­
tathatnának , a" közelebb országgyűlésig, mellyen a’ tárgy mulhatlanul 
fölvétetni és elhatároztatni fog, kimerítő véleinényes jelentést készítsen. 
3- §• 0 cs kir. Főherczegsége az országNádora,azországos választmányi 
megkésziilendó munkát kinyomtattatva,még a'jövő országgyűlés egybe- 
hivása előtt az ország és ehez kapcsolt részekbeli minden köz törvényha- 
tosággal közleni fogja. 4.§. Azországos választmány tagjai. — Üzenet az 
1S22|G: Hl törvényczikk által Krassó vgye, Krdély országés a' véghelyi 
vidék közt fen forgó hal árbeli villongások tárgyában nevezett országos 
biztossági jelentésre. A’ Iv ív. és Ilii. tanácskozás alá ve vén azon biztos­
ság jelentését, melly az 1832/6 ki 31. t. ez. által Krassó vgye, Erdélyor- 
szag és a' véghely i vidék közt fen forgó határvillongások elintézésire ki- 
kiiliiv e volt, miután abból azt tapasztalták, hogy a'biztosság munkálkodá­
sát meg be nem végezte, e' tárgy ban mindaddig , mig e’ munkálat végkép 
befejezve leend,törvénye s rendelkezés helyét nein látják ugyan,egyszers­
mind azonban helybenhagyásuk kijelentését nem hallgathatják el, hogy 
a biztosság időközben is a' rábizottak iránt 's munkálkodásának mi karban 
létéről az ország llendei előtt jelentését beadni el nem mulasztotta. Mi 
iránt a' mélt.Fö-HIt-nek megegyezését kérik. —Üzenet az 1832|6 : 28 
t. ez. által Somogy és A eszprém vgyék közt Siófok helység iránt fenforgó 
beszegellési tárgy elintézésére kirendelt orsz. biztosság jelentése tárgyá­
ban. A’ KK. és Ilit. azon egyességeket, melly ek Somogy és Veszprém 
vgyék közt, az 18321 (*,: 28 és 32 törvény ek által Siófok helysége iránt 
fenforgó beszegellési kérdésre nézve kirendelt orsz.biztosság előtt IS38- 
ki július I Óik, úgy szinte 183í)ki május 24ikén köttettek,helybenhagyják; 
azok törvénybe iktatását inindazáltal akkorra kívánják halasztani, midőn 
az egyességben foglalt földek kicserélése úrbéri per utján végkép elintéz­
ve, ez úrbéri perben hozandó ítélet a biztosság közbejöttével végrehajtat­
ván, a’ kiegyenlítés valóságos átadással eszközölve leend : ez úttal tehát 
n választmányt munkálata végső befejezésére 's a'fellendített utonl vég- 
behajtasára, s ezen végrehajtás iránt tudósításának folytatólag bemuta­
tás.ira utasítandónak vélik. Eziránt a in. Fó-llll. inegegvezését kérik.

A . A m.apr. l öiki elegy es ülésből a" már közlőiteken kívül még köv. 
felírás kiibletett 0 es. sap. kir. Felségéhez: A" közad,i tárgyában: Fels, 
s a t. Midőn az 171 .Aki 8,lik és I N27ki lilik tezikkek értelméhez képest, 

a közadó ajánlásáról tanácskozónk, mindenek elölt ama’ vezér-elv vonta 
magára köteles figyelmünket, hogy a'közadó menny iségének megaján­ lj
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Jósában, minden igazság szerint, az adózó nép megfogyatkozott erejének 
szomorú helyzetére való tekinteten felül, a' közgondoskodást főkép arra 
kell irányozni, hogy a’ megajánlandó mennyiség a’ szükség legszorosabb 
mértékéhez alkalinaztassék,'s a" nép munkájának és szorgalmának külön­
ben is csekély jövedelmei »‘közállomány költekezéseinek áldozatja! ne le­
gyenek. Számos azon súlyos akadály, inellyek »’nemzeti közjóiét emelke­
dését gátolva, az mlózó nép erejét fogyasztják; de ezek között legsúlyo­
sabb »'kereskedésnek minden iparkodást, minden keresetmódot elzsib­
basztva lenyomó korlátozása, ’s a’ n e m z e t i szorgalom hanyatlását is ez 
okozza leginkább. Többször előadták már az ország Rendéi ezen korlá­
tozás megszüntetése iránt a" nemzet törvényes és igazságos kérelmét, "s 
a’többször ismételt fejdelmi ígéret nyújtott is reményt, hogy az ismételt 
kérés sikereden nem leend: sőt a' legközelebb múlt országgyűlések is, a’ 
közadó megajánlását azon biztos reményen alapíták, hogy a’sínylődő ke­
reskedésnek többször ígért ’s halasztást már nem szenvedő felemelése bi­
zonyosan teljesedni fog ; fájdalmas érzéssel tapasztaljuk azonban, hogy 
ezen súlyos bajok orvosoltatva nincsenek, "s naponként érezhetőb­
bek az elmulasztott orvoslás következései, mert az adóbeli tar­
tozások — békeség közepeit is — már annyira szaporodtanak , 
hogy az erejében és értékében elgyengült adózó nép azok­
ból kivergődni, ’s adózásait rendesen megfizetni — véginségre 
jutás nélkül —épen nem képes. Ezekhez járultak a’ természet mostohás- 
kodásából közbejött csapások iszmint jelesen az árvizek állal okozott iszo­
nyatos pusztítások, továbbá a’ több év óta országszerte dühöngő ’s mind­
eddig meg nem szűnt marhavész miatt a’ marhában történt nagy veszte­
ség, melly az adózóknak különben is csekély értékét fölöttébb megkevesi- 
tette. "diml ezen tekinteteknél fogvást a’ közadónak eddigi mennyiségét 
meg nem ajánlhatjuk; hanem Magyarországra és az ehhez csatolt ré­
szek összeségére eső adó sommáját—a’ testőr-sereg számára rendelt 
aommáral együtt—a’beszámlnlandók beszámolásával, évenkénti négy 
millió forintban—a’ hadfogadási intézet elósegélésére pedig különösen 
75,000 ftban—ajánljuk meg; egész őszinteséggel megvalljuk azonban 
hogy ezen mennyiségnek beszedhetését is csakúgy véljük a’ lehetőségig 
sikeriilendőnek, ha Felséged a’ nemzeti kereskedést elnyomó harmincza- 
di vonalok és vámok kártékony zárait megnyittatni, ’s Így a' kölcsönös 
igaz viszonyosságon alapulandó szabad kereskedés engedésével,»’ közi- 
parkodást és nemzeti szorgalmat felemelve, a’ közkereset módjait nevel­
ni, a’só tárgyában általunk felterjesztett törvényes kivánatunkat elfo­
gadni , ’s mindezek által az elgyengült nép fogyatkozó tehetségét újabb 
erőre hozni, egyszersmind pedig tettleg azt — teljesíteni méltóztatik: 
hogy valamint az I807ki 1G t.czikkben megrendeltetett, de a’köz igaz­
ság is azt kívánja az adózóknak a’ kir. pénztáron levő követelései, fel­
ségednek I836dik évi martins 18dikáról kiadott k e gy e lm e s vá­
laszában nyilványitott ígérete szerint is, még pedig ez.ek 
közül azok, melljek már eddig tökéletesen megmutatva és elismérve 
vágynak, mingyárt azon követelések pedig,mellyek amazok sorába eddig 
nem tartoznak, mihelyt hasonlóul megmutatva és elismerve leendnek, — 
elégíttessenek ki. — Egyébiránt a’közadónak fen kifejezett mennyiségét 
ugyanazon feltételek és ovások alatt,mellyeken nzadőbeli előbbi ajánlások 
alapultak, olly kikötéssel ajánljuk meg: hogy azon summának megvelieté- 
séröl egyáltalában jót nem állunk , ’s egyik adózó is a’ másikért fizetni 
semmi szín alatt nem tartozik. Minthogy továbbá a’ megajánlott adó hosz- 
szabb időre nem terjedhet, mint a’ mennyire a* törvények értelmében az or­
szággyűlésen njánltatik, az 1790dik évi 13dik t. ezikk pedig az ország­
gyűlésnek három esztendő alatt mulhatlan megtartását rendeli: minden 
lehető kétség elhárítására mi »'fellendített adót, folyó IS lOdik évi május 
hónap 2dik napjától jövő Í843dik esztendei május hónap 2dik napjáig, és 
nem tovább, olly világos feltétellel ajánljuk meg, hogy ha azon napon az 
országgyűlés valósággal meg nem tartatnék,az adó további fizetése ésbe- 
ezedése azonnal teljesen megszűnjék; magában értőd vén,hogy azon eset­
re, ba a’ törvényes határidő bekövetkezése előtt az országgyűlés összehi- 
vntik. azt, hogy azon időközben tartandó országgyűlésen »’törvények ér­
telméhez képest a' közadóról maga egész kiterjedésében rendelkezzünk, 
nyilványosan és últaláuyosan fentartjuk. Ajánlatunknak ezen föltétele 
szorosan törvényes, mert csak azt foglalja magában, minek törvény szerint 
amúgy is meg kell történni,de szükségesnek is tarljuk azt nyilván kikötni, 
mert ámbár e’múlt országgyűlésen is az adó az 1790-iki 13-ik t. ezikk. 
értelmében három esztendő alatt mulhatianul megtartandó országgyűlé­
sig, és nem tovább, ajánltatott meg, mégis, a'jelen országgyűlés valósá­
gos megtartása a’törvény által kiszabott határidőn túl egy egész hónap­
pal elhalasztatott,—mit felette sajnosán véve, ’s a’ törvényrendeletéhez 
ragaszkodva, iránta jövendőre nézve ezennel ünnepélyes óvást teszünk. 
— Kik egyébiránt ’s a’ t. Továbbá

YI. Az 183216 évi 16 törvény rendeleti! kiterjesztéséről: Felséges 
’sa’t. Az 1832|Gdiki türvényezikkelynek kiterjesztéséről midőn a’ tör- 
vényczikkely t ide rekesztve folterjesztenök , kérjük Felségedet, hogy 
azt jóváhagyni, ’s kegyelmesen megerősíteni méltóztassék. Kik egyéb­
iránt ’s a' t.

VII. Azl832,6é\i 20törvényezikkely kiterjesztéséről Felséges 
esa t. A szóbeli perek bírósága kiterjesztéséi ül midőn a’ töi vényczik- 
kelyt ’/. alatt ide rekesztve fellerjesztenők, kérjük cs. kir. felségedet: 
hogy azt jóváhagyni, s kegyelmesen megerősíteni méltóztassék. — 
Kik egyébiránt ’s a’ t.

ltndapesti napló. A’ 1 o m b a r d - v c I e n c z e i viz ká­
rosultak fölsegitésire múlt vasárnap a’ városi tánezteremben ada­
tott vigalom 1262 váltó for. hozotté’ szép czélra. Emerling, a' terembér­
lő, nemcsak termeit engedő át ingyen, hanem pompás világításról is gon­
doskodók. Abeles lánczmester 8 leány tanít vanyiviU díszes nemzeti tún-

ezot lejtetett, melly kölletsaést nyert. A' terem fényes díszítése böCMl’e- 
tére válik a' bérlőnek. —E'napokban a' királyutezában egy gyermek ke­
resztülakarván futni egyik háztól »'másikig, a’ sebesen hajtó kocsis gon­
datlan durvasága miatt az üveges hintó kerekei alatt azonnal szörnyet 
halt; valóban csodálhatni, hogy városunkban több olly szerencsétlenség 
nem történik, miután a' kocsisok sebes hajtását «' hatósági ren­
deletek sem bírják fékezni.!! l'gyan e" héten két gyermek az 
a b I a k p á r k á n y i a ton j á t s z v á n egy ház felső emeletében, az 
egyik megnyit» az ablakot ’s lezuhant a’ kövezetre. Intés szüléknek, 
hogy apró gyermekeiket pillantig sem szabad magokra hagyniuk. — Idő 
járatunk kellemetlen hideg, ’s »’gyakori szelek és folytonos szárazság 
ellen hallhatni méltó panaszokat. \z állóhid körüli munkák élénkül folynak, 
’se’ napokban már hihetőleg a’ partbéllelési ezülöpverést megkezdek. — 
Sajnosán tapasztalhatni, miszerint a’ külvárasokban ezidén nem épül olly 
sok apró ház, mennyit a" még folyvást Inktalan szegénység szüksége 
kivána télre. Nagyobbszerü ház több épül ugyan, de azokban a’lakbér 
aránylag olly magos, hogy csupán telietősbek fogadhatják. — A’ tűzifa ára 
a" langyult napok daczára is olly magas, mint kiilünbenőszkor alig szo­
kott lenni, középszerű cserfa öle 2 1 —2,5 fr.v. E’ drágaságot hihetőleg az 
e’ tavaszi csekély vízmélység okozza Dunánk és egyéb folyaminkban. — 
Magyar színpadunkon f. hó dóikén bérszimellel adaték először ,,Marino 
Faliero nagy dalmű 3 fel v., Hidera Jánosiul. Jakab István fordítása szerint, 
zenéje Donizettitől; 2Gikán „Aggszinész és leánj a“és közben a’ spanyol 
tánezosak; 27ikén először bérszünettel „Velenczei kalmár“, szomorú] 4 
felv. Shakspeare után Lukács Lajos áltat magyar színpadra alkalmaztat­
va, Megyeri jutalomjátékaid; a’ közönség zajos tapsokkal üdvözlő a’ jutal­
mazott jeles művészt, ki Shylok szerepében uj (amijeiét adá magos állás­
pontjának a' müvészség avatott! közt; sajnos, hogy e’ remekmű előadatn- 
aál Egressy Gábor és Lendvay jelen nem léte olly tetemesül bénitá ; 
28ikán „Kalapos és harisnyatakács“.29ikén „Hájital“ egy része és„Iiál- 
éj“ óik felvonása , közben pedig a’spanyol tánezosak ; 30ikán „Ciliéi 
Fridrik“ ,ez este utószor lépett föl Megyeri pesti színpadunkon, hová csak 
a’ viszonyok megváltozása után szándéka visszatérni; mit vészit általa a’ 
budapesti közönség, ’s maga is nz intézet, emliini fölösleg, mert Megyerit 
nemcsak fővárosunkban, hanem mindenütt, Ind a" magyar Thalia rövidebb 
vagy hosszasb ideig pihent vándorlatiban , csodálni tanuló a’ magyar kö­
zönség ; ot magyar színészetünk egén minden nagyítás nélkül rendkívüli 
tüneménynek mondhatni s vaioili IVuteusnak, mert o egyenlő legszeren— 
csésb sikerrel tudá magát ineghonosítni a drámái művészet majd minden 
osztályShakspeare es Schiller legnagvobbszerii jellemszerepeit ha­
sonló tökéllyel játsza o.mint Raupach esi Iáim kendónyirkositó hőseit, nem­
zeti jellemű müvekben pedig épen utol nem éretett, s komolyban , vígban 
és hollósban olly eredeti sajátságot tud kifejteni, hogy egyik előadásban 
sem láthatni nyomát Megyerinek, hanem mindenütt csak a’fölvett szerep 
embere tűnik a néző elihe olly változatosságban,inclly soha nem untathat, 
de egy szersmid az illedék korlatit sem lépi át. Színházunk rövid id\ alatt 
Lendvayt, Egressy Gábort és Megyerit veszté egymásután,’s ha már ed­
dig sem volt nagy dramaközönségiink , ezentúl hihetőleg meginkább fo­
gj and,mert nagyobbszerü komoly színmű kielégitőleg nem adallmtik töb­
bé, sót Megyeri eltávozta még a’jól jövedelmezni szokott bohózatok kö­
zönségét is tetemesül csökkentetni!.

I e her v a r r ó 1; April. 28 s2í)kén tartatott megyénkben|nin. Czi- 
r.iky Antal gr. főispán sa t. ór elnöksége alatt tisztujitás. Háromezernél 
több kebelbeli szavazó nemes jelent meg e’ nemzeti ünnepre, alkotványos 
joga i legszentebbiket, a szaluul választást, gj'akorlambi. Legnagyobb 
remi és csend uralkodott egész választás alatt, mit a’ tisztelt főispán "bölcs 
kormányának s honi törvényünk iránti buzgó hódolatnak köszönhetünk. 
A’ kijelöltek névsorába! alispánokká választattak; Sárközy Kiismer. tete­
mes szavazati többséggel; Fiáth Ferencz, országgyűlési követ egyhang- 
gá olvadt felkiáltással ; ügyészekké : Cserna Karoly és Szőke Sándor; 
sármelléki járásban főbíróvá: Viczenty Ferencz, alszbirákká: Nalamoujl’itl 
és Mészöly Imre; esküttekké:Mészely Elek.MolnárZsigaés Salamon Sán­
dor. Csák vári járásban fószbiröva: Véghelyius Zsigmond. alszbirákká : 
Modrovics Ignácz ésKencseyJános: esküitekké: Szűcs József, Meszlcnyi 
f erencz és Kazay Karolj'. Bicskei járásban fősz.bíróvá: llollősy Karoly . 
alszbirákká: A esanicsLaszló 's JedlicskaLajos; esküitekké: Takács Sán­
dor,Moró Antal és György András; fő adó szelővé : .Nagy fgnacz: *| adó­
szedőkké: Zuber Sándor,EklérMihály’s 1‘etrás Sándor: számvevővé: Kő­

in fó- 
gmoud

losváry Sándor. Főispán ur ó exc.által kineveztettek: Zlinszky Istvá 
jegyzővé, Végh János tiszt. főjegyzővé '» aljegyzőkké: Hosly Zsigi 
és Csapó József.

> a s m e g y e i hírek. S z 1 u h a Ferencz h. ü. ’s több vmegye tb. 
három hónapig tartott sorvadaly következtében, a’ szentségek példás fel­
vétele után, életének Ő7dik évében f.eszt.aprilh. Okén ez árnyék vilagb.il 
kikoltózék. Hűlt tetemei a' dozmari családi sírboltba takarít latiak el. Nj u- 
godjanak békében! —A szombathelyi kisdedovó-intézetnek, melly a’ pes­
ti középponti egyesülettel összeköttetésben leend, ideigleni választmá­
nya az alapszabályok rövid kivonatat e'napokban közié azokkal, kik a hnt 
évre alakult egyesületnek, 20 pengő krajrzarban mcghatárzolt havonkén­
ti fizetéssel tagjai kivánnak lenni. —

1 emesv arról: Most, midőn hazánkban a’népegység elérésének 
leghathatosabb eszközét, a* magyar nyelv terjesztését országgyűlésünk 
olly nemes buzgalommal pártolja, érdekes egy e’ nembeli nemzeti,‘inte- 
zet, a Temes vmegye lelkes Iliidéi által állított magyar iskolák állapotja 
felöl tudósítani a közönséget. I gyanisezen öt, a' nemzeti nyelv Temes 
megj ebem terjesztésére szolgáló iskola múlt évi octoberben megnvittat- 
van, mint az e' tavasszal tartott nyilványos próbatételek bizonyítók, ed- 
ihg is szép sikerrel munkálkodtak a' szent czélra. mi lelkes alkotóiknak



‘ftcséretiU szolgái. Har ezen intdzaben semmi kényszerítés, 
semmi büntető» nem tűrelik, 's még étidig idegen helybeliek az iskolákat 
alig látogathatúk, mind a’ mellett is, a’ nagy sikerrel tanulók száma, ea 
villa: A’ temesvári központi iskolában , igazgató Hőguta István , fű adó­
szedő, tanító Hrunner József,tanítvány 138. Lippán igazgató Rojtos Im­
re megyeielső mérnök,tanító Lengyel György,tauitványí7;l'jaradon igaz 
gató Kövér János főszolgabíró, tanító 1‘opovics György,tanitv. 130. Ver- 
seczen igazgató Schlaclita Lajos főügyész, tanító Gyuriczay Imre, tanít­
vány 87; Csákován, igazgató Vukovies Szabbas szolgabiró, tanító Halta 
Mózes, tanítvány 33. Összesen40ő.Meglepőnek mondhatnia’ temesvá­
ri központi iskola próbatételét, melly a’ hazafi buzgóságu igazgató elnök­
sége alatt, számos vendég előtt, mindenek de kivált a’tanulók, kik 
közt számos legelsőbb ház leányai is valának, — jelenlevő szüléik nagy 
örömére tartatott, mert a'növendékek haladása a’ nemzeti nyelvben olly 
nagy vala, minőt e’ rövid időre reméllni sem leitete. Így van ez a’ többi 1 
iskolában is. Temes Kittiéi ezen alapítás által mimlen igaz hazafit halara 
kötelezőnek, ’s fényes példájuk lehetetlen hogy országszerte követőket 
ne találjon , elérésére azon czélnak, mellyneku’ magyar nemzet előtt leg 
szentebbnek kell lenni, ’s ennek tudása lelkesité annyira Temes Hiteit 
is, hogy rövitl idő alatt a’magyar iskolák még folyvást szaporodó tőké­
je a’ mai számunkhoz csatolt, adakozásjegyzék szerint 11,7<’>7 fr. ’s 30 
kr. pgöre nőtt. Hálával emlitendő még Nagy József Jtittberg mezővárosi 
tanitii,ki ottléte alatt ön jószántábol's minden dij nélkül már 300 oláh gyer­
meket tánita meg tökéletesen magyarul, ’s a" nemes megyétől méltó kö­
szönetét nyert, mellynek ismét mi mondjuk ki forró Indánkat a’ haza 
nevében.

Sztoriiról Mimién li tfeieinck or*z;Í£sr.crUí követésre méltó példát adott a* sz^gctli 
izraelita közönség:, melly fels. arunk april. 20kún ünnepiéit születésnapján hazai nyelvűn, 
két vallani ’s imnrisngi nyelvévé "s eszközévé tette, ugyanis fényesen kivilágított synagogá- 
júbttn több rendű zsoltár el zengte után az egész gyülekezet következő korszerű magyar 
könyörgést bocsátott az rgek urához: M ndenható nagy Isten! világ tercmlöje 'a ura, Te, ki 
a fejdelmeknek uralkodást, s királyoknak gytizedeimet adsz! Te, ki minden Uralkodón 
uralkodni! Tet ki Dávid hű szolgádat az óriás hatalmas karjától megszabadítottad! Te, ki 
a’ dühös tengeren utat ’s folyamokon ösvényt törettél, \ nyitottál! Oh! áldd meg, ötalmazd, 
őrizd’s magasztald Hazánkat legszeretettebb Atyánkkal és frjdelmünkkul Ydik FFRRl- 
NAM) Ivgkegyelraescbb királyunkkal, királyok Királya! tekints reá szent h .nődből,mentsd 
megüt minden sérelemtől s balsorstűl száivynid árnyéka alatt, örvendeztesd meg ötliosz- 
szú, ’s boldog élettel, teljes tsd be m mién üdvös kiváuatit és soha Tőle azt, a mit oha.M, 
meg ne tagadd. Áldd meg mennyei áldásoddal Hazánk legszeretettebb köz Anyját.MÁ­
RIA ANNA KAROLINÁT legkegyel királynénkat ’s úri szined sugánt d csüségesen ural­
kodó Habsburg császári törzsök mimlen ágazatira terjeszd ki. I egkegyelmvsebb Fejedel­
münket’s Országunk minden tiszív selöjit búzánk közjavára mindenkor elősegítsd. Fgck! 
árasszátok mennyei áltLstokat jelenlegi Országgyűlésen a’ közjónak előmozdításában 
buzgóan fáradozó mélt fö Rendekre, és tek Karokra's Rendekre! Te mindenható nagy 
Isten! boldogítsd megyénk, s városi tanácsunk tiszt iselö tagjait és városunk mindenlako- 
sitlICngcdd meg, hogy dicsőségesen uralkodó l'cjedelmiink birodalmában n’jólét mindenkor 
legniagasb fokon állhasson! ötalmazd, boldogi'sd, ’s állandó békességben’s virágzásban 
tart d legkegyelmcsebb Fejdelmflnk kormánya alatt levő Országot, s különösen szeretett 
drága Magyar Hazánk ,t.| Ámen. Irta és buzgón elmondotta Dauer II Hermann 
helybeli izraelita község jegyzője.

Anglia.
( Anglia háború - üzenete a" khinai hajók ellen. Vélemény a’ kltinai 

ügy-helyzetről.) April 14kén mind a" két liazban kő v. titkos tanácsi pa- 
rancsot olvastak föl april 3káriil : „Miután ő fels. a’ kliinai császár bizo­
nyos tisztviselőinek minapi sértő bánásmódját ó í’els. tisztviseloji és alalt- 
valiiji ellen , fontolatra vévé, s miután ő fels. parancsot ada elégtételt 
’s kárpótlást követelni a" kliinai kormánytól; miután tovább ezélszerímek 
lát szék, mikép az illy elégtét "s kárpótlas-kieszközlésre azon hajók's aru- 
rakományok, mellyek a" kliinai császár és alaitvalójinak tulajdoni lefog­
laltassanak , hogy azon esetre;, ha a’kliinai kormány elégtételt "s kár­
pótlást adni vonakodnék , az igy letartóztatott ‘s továbbra is letartózta­
tandóhajókés rakományok elkuboztassanak s eladas.sanak,az abból szár­
mázó pénzmennyiség pedig oda forilittassék ,hova o lelséginek tetszen­
iük azt határozni : tehát ó fels. titkos tanácsa javakéival s javulta után pa­
rancsoltat ik , hogy ó fels. hadihajóinak parancsnoki a kliinai császár és 
alattvnlőjinak , legyenek azok khinaiak, vagy inas oda tartózó tartumimy- 
bcliek , hajóit és rakományit letartóztassak, rév he szállítsuk, és azon 
esetre , ha a’ kliinai kormány vonakodnék a fonebhi elégtételt s kárpót­
lást megadni, azokat ö fels. valainelh ik tengi'resz-biró'Zéke előtt ítél­
tessék el. H’ végre ó fels. főügyésze, egyérlelaiiileg a’ tengerészeti 
ügyvéddel, azonnal választmányi javaslatot terjeszteni! ó fels. titkos ta­
nácsa e!il>e, mellyné! fogva« fels. fő tengerész - ilélószéke és Anglia 
több illy birószéke fid leend hntalmazlalvn mint zsakinanx -bíróság csele­
kedni, *s törvény és népjog szerint Ítélni minden l.ajó-és áru-elkobza- 
tás iránt, mellyek a" kliinai császár és alatt vadóinak tulajdonai.•• Az apr. 
löki alsóházi ülésben kérdé Fainter a" mini-dereket: vájjon a kárpótlást 
ez elkiilmitiitott mákonyért követelik é a" kliinai kormánytól ? kusselle 
kérdésre nem akart egyenesen válaszolni. Fainter: ..Tehat april 30ikan 
indítványt teemlek, miszerint a" inákony - elkobzatasra vonatkozó viszo­
nyok nem Jogosítják fiil «"kormányt liáboru-iizenetre KhinaelIeu.'T gyati- 
ez ülésben jelenté llnssell, mikép a" kormány parancsot adott a földközi 
tengeren állomásozó hajóvezéreknek a’nápolyi hajók lefoglaltatására, 
azon esetben.ha kén-egyedarusság ügyében nem találna kielégitöleg ha­
tározni a’ nápolyi kormány. — Köv. részletes adatok némi közelebb fiilvi- 
lágitást nyiijtandnak a" kliinai ügyben ; „Azon hivatalos sürgönyök közt, 
miket Napier 1K1 then Klímából a’ britt hadsereghez kühle, különös ér­
dekű kettő , mikben X. nézeteit fejezi ki, mellyek szerint tartósan mega­
lapíthatná kereskedési viszonyít Klímával Anglia. Az egyik Palmerston, 
másik (írey lordhoz volt intézve. Mire azonban Londonba érkeztek e' sür­
gönyük , már toryk ültek kormányon "s Wellington liget érte a' válasza­
dás. Miután Napier igen kimúló hangon fejezé ki neheztelésit utasítási el­
len , mellyek egy része a' kereskedés nagyobb kiterjesztését tüzék köte­
lességéül , mig másik része mindenben annyira inegköté kezeit, hogy 
mindig további utasításokat kelle kérnie, mielőtt fontosb ügyben határoz­
hatott volna, minek következtiben cselekvésre jobbadán hasztalanul múlt 
td a’ kedvező pillanat. Többi közt igy nyilatkoeék Napier : „Ki hulla az

utóbbi században.hogy akhinai hatóságok hajlottak legyen az idegen ke­
reskedést előmozdítani ? Sőt ellenkezőleg az angolok mimlen korábbi 
szuhaditvkit folyvást csoukitgaták Klímában, míg végro legnagyobb kor­
látok közt csupán a’ rántom révre láttuk magunkat szorittatva. Kereske­
désünk rendkívül gyarapult ugyan; de nem hatóságok kedvezési, liánéin 
kereskedőink s hajósiak vállalkozó szelleme által, mit a’ khinai nép 
gyárkészit vény ink utáni szenvedélyes sóvárgása is előinozilita. Cantou- 
ban majd minden ház kereskedést iiz. Minden khinai dolog után lát, ’s a’ 
császári rernleletekben még is csak,,nyomom kereskedési ügyekről66 vari 
szó , mintha Klímában nem is léteznék kereskedés. Meggondolván u' 
kliinai kormány tökéletes erőtlenségét’s a’népnek irántunk kitüntetett 
kedvező liaugulatát, egyetlen pillanatig sem hilletem, hogy «’kormány illy 
nemzettel müveit gyanánt fogná viszonyít hozni gyakorlásba.V éleményem 
szerint az egész kliinai partvidéket olly könnyen megnyithatnék az egész 
viliig kereskedésinek, mint valamelly egyes kikötőt. Tanácsos lenne azu­
tán talau 1‘ekiugbe menni, vagy valumeliy partvidéki ponttól követséget 
küldeni. I gyanazon személyes szabaditékokat kellene minden kereske­
dőre nézve követelni, miket Angliában az idegen kereskedők élveznek. 
Ha mar a’ letelepülés minden kikötőben meg lesz engedve, ám haladjon 
aztán a" kereskedés tulajdon utján a’ khinai intézvények szerint, akár jók 
azok,akar roszak,a/.on természetes jogot tartván fon, hogy sérelmek ese­
tni nyitva legyen az alkudozási ut.Csakigy kellene a’ khinai császárhoz 
szólni: „Kngeild meg ezt, vagy készülj *6, ’s a' dolog bizonyosan el lesz 
döntve. A" khinaiak igen ohajlnak velünk kereskedést űzni, csak a’tatár 
alkiralyoknak nem akar ez fejőkbe menni.Ha megtagadja ki vonatunkat a’ 
császár , csak azt kell emlékezetébe hoznunk , hogy ó bitorló, ’s igen 
rzélszeriileg teendi meg azt, mit népe óhajt, ha trónját megtartani kí­
vánja. Fontolóra kell vetetni vele, mikép az angolok valamennyi khinai 
kikötőben kereskedést űztek, mielőtt ó a" tatár pusztaságból kiszabadult, 
"s hogy egyik őse nemcsak minden külföldinek megnyit;» kikötőit.. hanem 
egyszersmind fülszóüta őket állandó megtelepülésre birodalmiban. A’ 
khinaiak mind tudnak olvasni 's általányosan nagy tudásvágyat mutatnak ; 
az angol kormány tehát csak szándékát tudassa velők: hogy semmi elfog­
lalást nem tesz , a" varosak nyugalmát 's hajózást nem háborítja. ’s csak 
partvidék! álgyutelepeit akarja lerombolni, a" nép sértése nélkül, ’s az 
egész kliinai nép kezet nyújtani! Angliának , magától értetvén , hogy az 
algyutelepek leromholtatása csak azon esetben történnék meg , ha a’ csá­
szár rendületlenül maradna inakacskodása mellett. 3 — 4 fregát és brigg 
egy csomó markos angol matrózzal hihetlen rövid idő alatt elvégezné az 
egész dolgot. IIly vállolal Anglia nagyságához egészen méltó lennu, ré­
szint azon haszon nein leső bánásmód miatt, melly szerint e’jótékonysá­
got valamennyi hatalomra kiterjesztené. A’ khinai kormány annyira meg­
vetés méltó tárgya, hogy csupán gúnyos szánakozással'közeüthetni hoz­
zá. A’ háború puszta említése is engedélyre biramlja a’ császárt, annyira 
el van már aljasulva hatalma, hadsevge pedig annyira nyomom, hogy ta­
valy minőn néhány száz zendiilőt kellett volna fékeznie, nem bírta elle­
nük megindítani elkorcsult katonáit. Kn nem óhajtók háborút; de iegl.en- 
sőbb meggyőződésemet ki kelle mondanom, ’s újra ismétlem, hogy pusz­
ta fenyegetéssel is mindent kicsikarhatni a’khinai kormánytól, mihelyt 
komoly készületeket látnod részünkről fenyegetésink teltlegi véghezliaj- 
tására. A" kereskedés nagyobb részét min-is csupán csempészek űzik. 
Néhány fegyveres liajó mindent, kieszközölhetne. Hiúbb miiiduzálHl ér­
tesítést kellene kapnom a" törtéuemlókriil, hogy azonnal nyíltan kihir­
dethessem szándékunkat az egész partvidéken; ez elkészítené a' népet, 
melly ezélsz.erii folvilágifásutan örömmel látná közelítésünket, a' pekin­
gi kormány pedig reszketne. Mondják némellyek, miszerint az illy elült*— 
ges híresztelés roppant készületekre fogná bírni a’khinai kormányt, 
melly egy njlliii fegyverest állíthat minden perezben csatasikra. Nevet­
séges állítás! mert ugyan mit tehetne azon katonaság, melly paizsokkal 
és nyilakkal lépne a’ hős angol sereg elibe, bal kezében napernyőt tart­
va? Első lövésre az egész khinai sereg futásban keresne szabadulást. 
A" bocratigrisi álgyutelepek nyomoruk, és nzonkül egyetlen embert sem 
láthatni bennük. Kliinaban csak névjegyzéken pompáznak a" katonák ne­
vei: de a" zsoldot egyedül a’ kormányzó dugja zsebébe, és szükség 
esetén gyakorlatlan földművelő suhanezokat hajtat az álgyuk mellé.“ — 
Jelenleg, mint látszik, használni ki vauja e' tanácsokat a' kormány , s 
méltányos állomásba kivan helyezkedni Klímában.

ül é isi e torn n ú g.
Hűekért Frigyes költeményeinek színe m. Frankfurtban nem sokara 

egy kötetben jelenik meg 's ez réméin Íjuk ked> es újság lend Hűekért ba­
rátinak.-— llvilbrimnbiil apr.Héjén 3 í.) ember vi'.irlazott Amerikába uj ha­
zát keresendő. annove. ahan minister! rendelet altul egészen eliiltatik
a" lipcsei Allgem. Zeitung, "s ki e" tilalom ellenére is tartani l> *.to; ko lilék, 
n" példány elkoboziatasán kivid 5 tallér bírságot fizetem!. X Hadenben 
tartiiikodií lengyelek útleveleiket megkaptak azon utasítással . hogy két 
nap alatt eltakarodjanak.-— Mizkievits derék lengyel költő ti"római lilera- 
tnra tanitószékét 4300 fr. évi fizetés mellett elfogadó Schweizban a" lau- 
sannei akadémiában. — A'hannoverai király kö v.válaszolt a'Rendek alknt- 
mányjavaslatot köszönő feliratukra: „l iáim! Köszönöm Önöknek a’feli­
ratot: az nekem nagy vigasztalás, mivel bizonyságát látom benne, hogy 
a' Rendek munkához fognak.azon czélt, mellyel minden derék hannoverni 
óhajt, elérendők. Önök nyilatkozta után erősen meg vagyok győződve, 
miképÖnük nem tölteniük hasztalan az időt.nem kiméleiulnek semmi farad­
ságot, hogy az illető dolgot elvégezhessék. Lelkemre mondom Önöknek, 
nincs ezikk, nincs szakasz, nincs sor azon javaslatban, mit szorosan meg 
nem hánytam vetettem volna. Mert tudniuk kell Önöknek, mikép én telje­
sen bírom a’német nyelvet; azért mindent szorosan megvizsgálok, mielőtt 
nevem aláírnám. Önök ismernek engem: én szavatartó ember vagyok. A’
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mit mondok, ígérek, megtartom. Minden gondolatom az m-szíig jólléte 
és boldogsága; 's benne mindig teljes bizalmat vetettem. Fájdalom ! egy 
két rósz mindenütt akad. de » tömeg jó és becsületes. Mintha kő gár­
dáit volna le szivemről, midőn Ónok nyilakozatát haliam. .Most már hi­
szem hogy czélhoz érünk.Majd megválik! A" hannoverai kormány 
április t.'tdikan kővetkező liirdetvényt boesala ki: .. Mintán elhatá­
roztatott. hogy a* Lipcsében megjelenő Illiitter für Jitterarische 
I iitcrhalfiing " cziinü lap az itteni királyságban elliltatik, tehát a' ki 
ezen tilalom ellenére az említett lapot ezentúl is tartani nem iszo- 
m minek és borzadna, a" példány elkoboztatásan felül büntetés fejé­
ben ő tallért tizet. M. Frankfurtban (ioethe szobra Marehesitiil már fel— 
xanállilvaa' könyvtárt csarnokban, üzen emlék miivészi becse tanúsítja 
a" művész ritka tehetségű.

I1' r a II c x 1 B o r * z A g.
(Thiers ministerségi állapotjaa’ külföld ellenében.) A" Kevne des 

deux Mondes legközelebb száma így okoskodik Thiers ministersége kiil- 
földi politikájáról: „A’ királysági Európa az általányos békét főn tartani 
kívánván,"s illőn méltányolván azon vitázatok természetét, mell vek év óla 
folynak Franeziaországban, 's mikben egy eddig bizalommal hirt fejdelem 
neve idegenitöleg emlittelik , — kedvező szemmel látja a’mostani minis- 
twséget, mellynek kineveztetése véget vete azon veszélyes x Mázatoknak. 
A ininisterség olly közleményeket kapott több külföldi hatalomtól, hogv 
bizonyosan csodálatra ragadnák a"jobboldal föllengősb férfiad, kik Általá­
ny osan hivék,mikép egész Európa badsergit fogja szaporítani siilyeo-yen- 
tartásul a‘ministerség ellen. Midőn az ausztriai kormány látta, mill) rósz 
útnak indult az utóbbi ministerség, alkalmas pillanatot vélt bekövetkezni 
az angol-franczia szövetség megrenditésire. Valószínűnek látszék te­
hát. miszerint azon férfinak kineveztetése külministerré 's minister-elnő- 
kiil.kiAnrona elhagyatását roszaIta,ineg inkább megerösitendi az érintett 
irányban e' kormányt. De valamint akkor késkedék e’ kormány , midőn a" 
franrzia keleti politikát hallgatva jax ain't látszék , ’s e' miatt élénk ellen- 
mondást tapasztalt Ausztria résziről, úgy most is bölcsen hátrálni kezde, 
•-•Iván, inilly zajgást szült annak puszta sejtése egész Európában, hogy az 
angol-franczia szövetség megszűnhetnék. E’ kormány vezére tiő év óta 
tartja fon az európai sulyegyent, ’s nem fárad el annyiszor mennviszer 
helyre pótlani az elelmaradozó részeket. V alóban csodálatra méltó azon 
ügyesség,mellyel sulyegyent hír föntartani azon keskeny ösvényen,mell v 
Kasszia terjeszkedése miatti leg méltóbb aggálya és a’ franczia forrada­
lomul iszonj'odása közt folyvást! munkálatára szabadon maradt. Az an­
gol-franczia szövetségmegdöntetéseújra mindent kétesítene , 's Európa 
uj alapokon kényszerülne magát helyreállítani. ’S vajmi könnyen megtör­
ténhetnék. miszerint e'helyreállitás az lelöki rendelkezést egészen me«-- 
semmitné, iuellv nem áll ugyan most már egészen érintetlen, de az esemé­
nyek által csupán lassankint’s alig észrevehetőleg módusittaték. Az an-
goi-franczia szövetség fölbomlása Konstantinápolyi megnyitná a’ mosz- 
kaknak, angol-moszka szerződést létesitne, Ausztria keleti befolyását 
csökkentené.a" moszkakormányét ellenben azaustriai tótok közt hatalma­
san emelné.E nézetek tehát természetesen örömre bírták a'nevezett kor­
mányt, midőn olly franczia ministerség alakultának vette hírét, mellynek 
feje annyira élénkül nyilatkozott az angol-franczia szövetség mellett. Po­
roszország. csöndes!) 's még gondosabb lévén, ámbár mind Franrziaor- 
szág, mind Austria résziről többet kell rettegnie, soha nem .szűnt me-r, 
valamint saját, úgy Európa érdekében, föntartását óhajtani az angol-fran­
czia szövetségnek. Werthcr és Bresson gr. minden lépte tanúsítja, mikép 
a berlini kormány a'mostani franczia kormány alakultat kedvezőnek tartó
az angol-franczia szövetség-föntartásra, mclly Soult ministersége alati 
tetemesül tágult. De ugyan mi is lenne Poroszországból, ha angol-mosz- 
ka szövetség létesülvén, ez utóbbi hatalom a’ marmora - tender bírásából 
jutna, ’s tartományival végre egész Európát elköritné ? lla Ausztria min 
délkeleti hatalom, kereskedési, és mint éjszak! birodalom politikai tekin­
tetből érdekelteivé vana'török hatalom föiitartásáhan,lm Angliát kivevéi 
legtöbbet szállít Trapezunlba, ’s ha Magyarország dunamelletti helyezte- 
lése 's ezcnkiilaz európai sályegyen főntartása szivén fekszik.úgy kény­
telen az orosz politikától némelly póritokban pártfogását me«-vomö 'sek- 
ku : oroszoi szági ak még sokkal inki bh érdekiben fekszik ugyanazt ten- 
i'i.-V porosz kormány 9 év óta mindinkább erösitni töi'eksziUiatalinát éj­
szaki Németországban,‘s bizonyosan czélt levesz tue, ba flusszia esatló- 
sáxá engedné magát aljasaink Ki emlékezik, hogy a' porosz kunná,i\ 
mindenkor rokonszenvet mutatott Francziaország iránt, midőn (ulajdoi 
lill.áspontiát veszélyeztetve nem látta, az könnyen elhiheti, hogy a’ mosta­
ni ministerség teljes mértékben bírja helybenhagyását. Mi Kassziát illeti, 
e' hatalommal kevéssé javultak csak viszonyink, ’s e’tekintetben kévé.- 
mondandónk van. Soult tábornagy és Medem gr. közt Lcngyelorszá«- mi­
att szóvita tamadt, mellyel 1 hiers ininisterségbc lépte megszüntetett. 
I'ahlen x isszatérte eléggé hizonyilja ezt, ’s ha való, hogy a’ moszka kor­
mány oda 113 ilatkozék, miszerint ismét inegerösilni szándéka a’ két narx 
alkotmányos hatalom közt valamennyire tágult baráti viszonyokat, ugye/ 
csak dicséretére válik a’franczia ininisterségiivk. Egyébiránt Európa 
mostani állapofjában nem olly igen hamar nyúlnak nagy határzatokhoz: az 
alkudozások foly ton folynak ugx an, de határzó csapás olly kérdésben nem 
fog történhetni, mellyre nézve egyenlő vélemény uralkodik az angol és 
franczia kormány közölt. E kel hatalom komoly eltérése egy más vélemé- 
nyétöl nyílt háborút szülne egész Európában.egész Ázsiában. ’S ki Imzna 
e’meghasonlásbái hasznot? Kusszia. Csupán csak Itusszia, mertazonnal 
hatalmába keríthetné Konstantinápolv t.Akarhaijaé ezt azangol kormány? 
Csak Soult ministersége egész határozatlan tudatlansága Jutlathatá iíly

pontra ez ügyeket. A' keleti \ iszonyok emlékezetes vitatása után, midért 
a’kamra olly késznek nyilatkozék mindent teljesítni, mit az ország bö- 
csiilete’s méltósága megkíván , mindennap megujitá a" kamra azon mon­
dást,mellj' olly híressé lön, miután a’ minister szószékről hallalá azt:,.Ten­
ni kell!" Legkülönbözőbb végzéseket indítványoztak. Töhhrendü vitat­
kozás után köztanácskozás eszméje pendiilt meg,mclly Ausztriától szár­
mazott, ’s gondosan pártoltatok. Még azzal is hízelegtek a’ ministerség- 
nek. hogy Miklós ezár személyesen kivan megjelenni e' nagy tanácsko­
zásra. "S ez csakugyan nagy diadal lett volna Itusszia fölött, miután a’ 
ez,ár többször jelenté, hogy keleti ügyeiben illegni bírót soha nem fog el­
tűrni. Nem sokára azonban kénytelen lón Soult ministersége e’ dicső­
ségről lemondani, "s hogy mégis minden áron népszerűsíthesse magát a’ 
közelgő gyűlésre, tehát 1.3 soihojőt köble a" dardanellak torkolatihoz és 
ok nélkül fölizgalá tóul.mi nagy hadikészületivel egészEnnípa figyelmét. 
A* hajóhadat elküldök, "s nem is tudók, mit akarnak vele tulajdonkép esz­
közleni. Koussin liajövezér egész utasítása csak annyiból állott: hogy 
moszka közbenjárás esetén kérjen a* török kormánytólengedélyt a’ mar- 
murai tengerbe vilorlázhatásra. ,V dardanellákat meg si-m emliték, mint­
ha c*szóra egész Európa összeruskadt volna. Külföldi követségek kérdé­
sirt: csak azt feleié a* kormány,hogy a'marnkkoi császár bánásmótlja, vagy 
«'legénységgyakorlása sziikségesiti e" liadikésziiletet Anglia ellenében 
szinte batárzatlan volt a" kormány: majd bizalmat mutatott iránta, majd az 
egész világot egyedüli föllépéssel fenyeget»:, tulajdonkép mindazáltal 
semmit nem tön. Ez ingadozás miatt az angol hajóhad elvált a' miénktől, 
's Ponsonhy 1.napról napra lii.lvgehhült követünk iránt. A* mindig szem­
füles éberllusszia ekkor azonnal alkudozást kezde próbálgatni Xngliával 
’sHrnnnow megjelent Lontlonhan.Ismerjük máraz angolokat. Elénk, el- 
halárzott bátorságuk nem engedi őket csodálkozásra vagy aggály hoz jut­
ni, mihelyt érdekeiket látják forgató kérdésben. Ok roszul ismerik Euró- 
pát, ’s nem is igen gondolnak vele, mert szigetjökriil tulajdon elveiket 
használják minden tárgyban, ’s nemigen figyelnek a" szomszéd hatalmak­
ra. Krunnow egészen egyiptusi szelleműnek füsté a’franczia ininistcrsé- 
get, ’s fölizgatá M. Ali ellen az angol kormányt, ámhára" basa, mennyire 
csak lehet, mindig enged Anglia követelésinek; de hiúban M. Ali útjukban 
áll az angoloknak, 's ez mar maga is megborsáthatlan bűn Anglia szemé­
ben. Mi követé ez ügyesen kigondolt vádakat? Kevesebb, mint védnök ; 
némi hajlam Kassziával szövetkezésre Palmerston résziről, mit a" többi 
minister nem pártolt, "s némi lódegülcs Anglia és Francziaország közt. mi 
nem annyiraHrunnow szavainak, mi ni Soult ministersége halfogásinak volt 
következménye. A" franczia kormány helyzete Anglia ellenében csaku­
gyan sülj os. mert Franeziaország kereskedési jóllét»1, a" világbéke , és 
szabadság jövendője forog kérdésben, (.'uizot jelenléte Londonban'* azon 
its lmzgaloin, mellyel a mioislerséget gvámolitja, nttgx' kezesség leg jobb 
reményre "s biztosságra. E' szerint tökéletesen fül vagyunk jogosítva 
legjobb jövemlőt reményleni. -

S x- v dors z á g.
( Orsziíggyáilsi munkálatok ) Stockholm, tipr. .‘I. A’ parasztién»! tilé- 

siben felolvasá Per-Salilström az udv. kan-zellár feleletet, mellyel az a’ 
királyhoz küldetett, és az ország jelen állását felvilágosító értesitvény- 
beiiyujtásra meghizatott választmánynak ailott. A" király, ngy mond, sem­
mi nyomát nem találja az alaptörvényben illy benyújtásnak's azért nem is 
bocsáthatja maga elibe a" választmányt annyival inkább, mivel a' többi rend 
semmi részt, nem vön az értesitvényben ; különben ö felsége az erlesitvény 
benyújtása nélkül is meg van győződve a' parasztreml hűségiről 's tiszte- 
leliriil. E' választ illetőleg Zweibergli sajnálkozva jelenté, mikép a' vá­
lasztmány rzélja nem csupán tisztelkedés volt, hanem az.hogy a' királyt az 
ország's fold népe jelen allásárid's a'javítás szükséges létéről felvilágo­
sítsa , 's egyultmunkiil.is.it igenyelje, mert mindenütt azt momlják: „Tud­
na csak a király mint all a ilolog, es ismerné a nép szükségig bizonyosan 
változás történnek. »le az ot környező tisztviselők magány-érilckhül 
nem mondjak meg az igazságot, s azt a' király sohasem tudhatja meg.“ 
Mit mondjunk. kénlé tovább a' szónok, arra hogy a* király azon országos 
midtől.meily u'svéd nemzetnek legalább egynegyeilét képviseli,nem akar 
értesít vényt elfogadni ? Nem azt kell é hinni hogy a' király csupán ilicsé- 
ret tel, há Iáik »»lássál hugyogó iratról akar hallani 's nem kell é hinni, hogy 
környezőji ugy a,Iák elő a" dolgot, miszerint a* választmányt nein kelle 
bebucsátni ? 's mi lön ebbűi ? közfalat emeletiek a’ király és nép között. A’ 
közfalat egyeilül a parasz.trentl kivonja lerontani, senki inkább, mint ö. nem 
követelheti, hogy a' své.l nép,mint hajilan ezelőtt,szabadon mehessen kirá­
lyához ’s ott panaszit ’s kivanságit nyíltan kimondhassa. Ezáltal mind a’ 
nép . mind .a király nyerne. —Martz. végin több hasonérzelmii a’polgári 
rendből gyűlést tart vári,az alaptörvényben teendő változtatás felett tanako- 
»loll. E kis gyűlésben legfontosabb volt az, hogy ha a’rémiek s király 
közt egyesseg nem eszközöltethetnék . azailót csak ez év végéig ajánlják 
meg. holott ezelőtt, ha ügyességre nem tudtak is jutni, az a»lót annak rendi 
szerint csak beszelitek. —llans .lansson a' parasztreml egyik Ivgilereknbb 
képviselője. erdeme nullnnylasnul, több liilvezlö költeménnyel tisztelteiéit 
meg. Azon ja vas lat. miszerint a'nemesi jószágot lórii nemtelen a'paraszt- 
remlnel képviseltethessék, ugyané’ remi ölésiben ."> í szóval l.*t ellen elfo­
gadtatott.- Az országos val.tszmány lotlujáték eltörlesztését ill«-töjavas­
latot nem őzért nem fogadok el az országos IUt, mintha annak koros létét 
ni-iii tudnak , hanem mivel inas alakban kívánják előterjesztetni. A'vá­
lasztmány t. i.azon véleményű hogy a' korona males jovcdiduicriil. meily" 
lii-z a hitlerin is számit tátik , egyeiliil az országos IS It. intézkeilhetnek, a 
nélkül hogy erre a kind} link legkisebb befolyása is volna.
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